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VISC 2017

DIAGNOSTICĒJOŠAIS DARBS MATEMĀTIKĀ
8. KLASEI

2017
SKOLĒNA�DARBA�LAPA

1. variants

Vārds
Uzvārds
Klase
Skola

Информация для ученика: 
Выполняя эту работу, у тебя есть возможность проверить свои знания и умения по 

трем темам: Линейные уравнения (1 – 8 задание); Равные треугольники (9 – 16 задание); 
Зависимости, линейные функции (17 – 24 задание). На выполнение заданий каждой 
темы запланировано примерно 25-30 минут. 

Возможно ты встретишься с заданиями, которые до этого ты не решал, но твоих 
знаний достаточно, чтобы ты мог их решить. Задания составлены таким образом, чтобы, 
анализируя вместе с учителем свои достижения и результаты, ты мог выяснить, какие 
твои умения еще надо усовершенствовать. Удачи тебе! 

Тема Линейные уравнения 
1 задание (6 пунктов).
Реши уравнение. 

2 задание (4 пункта).
Прочти описание ситуации. Выбери обозначение (букву) для неизвестной величины и 
запиши уравнение, описывающее данную ситуацию. 
a) На двух складах  было одинаковое количество сахара. С одного склада на другой 
склад перевезли 15 т сахара. Теперь на одном из складов сахара стало в два раза 
больше, чем на другом складе. 

b) Одна из сторон прямоугольника на 12 см длиннее второй стороны. Длины сторон 
этого прямоугольника относятся как 3:2.

3 задание (1 пункт).
 Дано решение уравнения. Кратко объясни, почему у уравнения нет корней. 
2x – 3 = 2x + 1
2x – 2x = 1 + 3
        0x = 4

Ответ: У уравнения нет корней

a) 16 + a = 4 b)     k = 8 d) x = 0,2x + 4c) 3 + 3m = 18
1
2

Объяснение: 

Aizpilda 
skolotājs:

1.a._____
(1;0;0n)

1.b._____
(1;0;0n)

1.c.1._____
(1;0;0n)

1.c.2._____
(1;0;0n)

1.d.1._____
(1;0;0n)

1.d.2._____
(1;0;0n)

2.a.1._____
(1;0;0n)

2.a.2._____
(1;0;0n)

2.b.1._____
(1;0;0n)

2.b.2._____
(1;0;0n)

3._____
(1a;1b;0;0n)
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4 задание (2 пункта).
Дано уравнение                      . 

Запиши уравнение, которое получится, если каждое слагаемое обеих сторон уравнения 
умножить на 4. 

5 задание (2 пункта).
Известно, что 6 является корнем уравнения 28 – 3x = ... + x. Вместо многоточия должно 
быть вписано число. Найди это число. 

6 задание (2 пункта). 
Вычисли или определи значение a, используя информацию о прямоугольнике, данную на 
рисунке. 

7 задание (1 пункт).
Дано, что                                      . Найди значение выражения a + b.

8 задание (2 пункта).
Дано уравнение a ∙ x = 8, в котором x – неизвестная переменная, a – натуральное число. 
Определи все значения a, при которых корнями уравнения являются натуральные числа.

a – 2 a – 2 a – 2 a – 2

a a a 

0,5 3
4

x x
− =

5 2 12( ) ( )a b a b+ − + =

4.1._____
(1;0;0n)

4.2._____
(1;0;0n)

5.1._____
(1;0;0n)

5.2._____
(1;0;0n)

6.1._____
(1;0;0n)

6.2._____
(1;0;0n)

7._____
(1;0;0n)

8._____
(2;1;0;0n)
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Тема Равные треугольники 
9 задание (2 пункта).
На рисунке изображен треугольник и отрезок, который является одной из сторон второго 
треугольника. Дополни рисунок, нарисовав второй треугольник так, чтобы оба треугольника 
были равны. Расположение данной стороны второго треугольника менять нельзя.
a) 

b)

10 задание (1 пункт).
Покажи на рисунке, как данный прямоугольник разрезать на 6 равных треугольников.

11 задание (2 пункта).
a) Дополни рисунок и нарисуй два равных треугольника, у которых один из углов равен α. 
b) Кратко опиши, почему ты можешь быть уверен, что треугольники равны. 

α

α

9.a._____
(1;0;0n)

9.b._____
(1;0;0n)

10._____
(1;0;0n)

11.a._____
(1;0;0n)

11.b._____
(1a;1b;0;0n)
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12 задание (3 пункта).
a) Запиши, какой из треугольников, изображенных на рисунке, равен треугольнику AKB. 
Обоснование равенства треугольников писать не надо. 

b) Определи и запиши все пары равных треугольников. Обоснование равенства 
треугольников писать не надо. 

13 задание (3 пункта).
a) Известно, что AB = DE. Обоснуй, что 
AD = BE.

b) Известно, что KA = BM и ∠K = ∠M. 
Докажи, что треугольники KLB и MLA равны.

14 задание (1 пункт).
В круге проведи два диаметра AB и KL. Всегда ли AK = BL? Ответ обоснуй.  

A D

B MK

C

L

A B C D E

S

A B D E

A B MK

L

12.a._____
(1;0;0n)

12.b._____
(2;1;0;0n)

13.a._____
(1;0;0n)

13.b._____
(2;1;0;0n)

 

14._____
(1;0;0n)
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15 задание (1 пункт).
Диагональ четырехугольника делит его на два равных треугольника. Вычисли длину 
диагонали, если периметр четырехугольника равен 60 см, а периметр одного треугольника 
равен 50 см. 

16 задание (2 пункта).
Янис схематически обобщил информацию о равных треугольниках (смотри рис.). Карлис 
посмотрел на рисунок и спросил, что значит символ       . Янис объяснил, что символ
обозначает „следует” или „можно сделать вывод”. 
Карлис: „В таком случае, один из выводов неверен”. 
Оцени и обоснуй, прав ли Карлис. 

⇒ ⇒

Соответственные стороны 
равны

Соответственные 
углы равны

Равные 
треугольники

15._____
(1;0;0n)

16.1._____
(1;0;0n)

16.2._____
(1;0;0n)
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Тема Зависимости, линейные функции
17 задание (2 пункта).
a) Цена винограда – 2 евро за килограмм. Стоимость покупки обозначена Р (евро). Какой 
из графиков соответствует этой ситуации? Обведи букву соответствующего графика. 

A   B C D

b) Выбери какой-нибудь из графиков, который не был правильным ответом пункта а), и 
кратко опиши ситуацию, характеризующую выбранный тобою график. 

18 задание (2 пункта).
Между x и y существует линейная зависимость. В таблице дано несколько  
соответствующих значений x и y. Изобрази зависимость графически. Запиши формулу 
этой зависимости.

1
2
3
4

0 1 2 3 4 Масса
(кг)

1
2
3
4

0 1 2 3 4 Масса
(кг)

1
2
3
4

0 1 2 3 4 Масса
(кг)

1
2
3
4

0 1 2 3 4 Масса
(кг)

x y

0,5 – 1,5

– 1 3

2 – 6

x

y

1

1

0

Р(евро) Р(евро) Р(евро) Р(евро)

17.a._____
(1;0;0n)

17.b._____
(1;0;0n)

18.1._____
(1;0;0n)

18.2._____
(1;0;0n)
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19 задание (2 пункта).
Образуй координатную плоскость и построй график функции                .

20 задание (3 пункта).
Прочти описание ситуации! 
Автомобиль перемещается со скоростью 80 км/ч. Длина пройденного пути меняется 
в зависимости от времени, проведенного в пути. 
a) Запиши величины, упомянутые в описании, и формулу, связывающую эти величины в 
данной ситуации (скорость 80 км/ч). 

Величины:   

b) Изобрази графически, как во время поездки (автомобиль едет 5 ч) меняется длина 
пути в зависимости от времени. 

21 задание (1 пункт).
Графически изображено, как меняется путь автомобиля A и автомобиля B в зависимости 
от времени. Какой из автомобилей перемещается с большей скоростью? Ответ обоснуй.

y x
= −
3

2

Формула: 

A

B

t (ч)

s (км)

19.1._____
(1;0;0n)

 

19.2._____
(1a;1b;0;0n)

20.a._____
(1a;1b;0;0n)

20.b.1._____
(1;0;0n)

20.b.2._____
(1;0;0n)

21._____
(1;0;0n)
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22 задание (1 пункт).
Схематически нарисуй график функции, о которой известно: 
при x = 2 значение функции равно 0; 
для всех значений x, больших, чем 2, значения функции положительны;
для всех значений x, меньших, чем 2, значения функции отрицательны. 

23 задание (2 пункта).
a) Запиши формулу какой-нибудь линейной функции, график которой проходит через 
точку (2; 7). 

b) Запиши формулу другой линейной функции, график которой проходит через точку (2; 7).

24 задание (3 пункта).
Периметр прямоугольника АВСD равен 12 см, и сторона АВ имеет длину x см. Изобрази 
графически, как меняется длина стороны ВС при изменении значений x. Запиши все 
возможные значения длины стороны ВС.

x

y

1 2

1

2

0

–1
–1

x1

1

0

22._____
(1a;1b;0;0n)

 

23.a._____
(1;0;0n)

 

23.b._____
(1;0;0n)

24.1._____
(1;0;0n)

24.2._____
(1;0;0n)

24.3._____
(1;0;0n)
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VISC 2017

DIAGNOSTICĒJOŠAIS DARBS MATEMĀTIKĀ
8. KLASEI

2017
SKOLĒNA�DARBA�LAPA

2. variants

Vārds
Uzvārds
Klase
Skola

Информация для ученика: 
Выполняя эту работу, у тебя есть возможность проверить свои знания и умения по 

трем темам: Линейные уравнения (1 – 8 задание); Равные треугольники (9 – 16 задание); 
Зависимости, линейные функции (17 – 24 задание). На выполнение заданий каждой 
темы запланировано примерно 25-30 минут. 

Возможно ты встретишься с заданиями, которые до этого ты не решал, но твоих 
знаний достаточно, чтобы ты мог их решить. Задания составлены таким образом, чтобы, 
анализируя вместе с учителем свои достижения и результаты, ты мог выяснить, какие 
твои умения еще надо усовершенствовать. Удачи тебе! 

Тема Линейные уравнения 
1 задание (6 пунктов).
Реши уравнение.

2 задание (4 пункта).
Прочти описание ситуации. Выбери обозначение (букву) для неизвестной величины и 
запиши уравнение, описывающее данную ситуацию. 
a) На двух складах  было одинаковое количество сахара. С одного склада на другой 
склад перевезли 10 т сахара. Теперь на одном из складов сахара стало в 3 раза больше, 
чем на другом складе. 

b) Одна из сторон прямоугольника на 10 см длиннее второй стороны. Длины сторон 
этого прямоугольника относятся как 4: 3.

3 задание (1 пункт).
Дано решение уравнения. Кратко объясни, почему у уравнения нет корней. 
3x – 2 = 3x + 4
3x – 3x = 2 + 4
        0x = 6

Ответ: У уравнения нет корней

a) 18 + b = 8 b)     m = 6 d) x = 0,4x + 3c) 4 + 4k = 16
1
2

Объяснение: 

Aizpilda 
skolotājs:

1.a._____
(1;0;0n)

1.b._____
(1;0;0n)

1.c.1._____
(1;0;0n)

1.c.2._____
(1;0;0n)

1.d.1._____
(1;0;0n)

1.d.2._____
(1;0;0n)

2.a.1._____
(1;0;0n)

2.a.2._____
(1;0;0n)

2.b.1._____
(1;0;0n)

2.b.2._____
(1;0;0n)

3._____
(1a;1b;0;0n)
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4 задание (2 пункта).
Дано уравнение                       . 

Запиши уравнение, которое получится, если каждое слагаемое обеих сторон уравнения 
умножить на 2.

5 задание (2 пункта).
Известно, что 5 является корнем уравнения 32 – 4x = ... + x. Вместо многоточия должно 
быть вписано число. Найди это число. 

6 задание (2 пункта). 
Вычисли или определи значение a, используя информацию о прямоугольнике, данную на 
рисунке. 

7 задание (1 пункт).
Дано, что                                      . Найди значение выражения a + b.

8 задание (2 пункта).
Дано уравнение a ∙ x = 6, в котором x – неизвестная переменная, a – натуральное число. 
Определи все значения a, при которых корнями уравнения  являются натуральные числа. 

a – 1 a – 1 a – 1 a – 1

a a a 

1,5 4
2

x x
− =

6 10( ) ( )a b a b+ − + =4

4.1._____
(1;0;0n)

4.2._____
(1;0;0n)

5.1._____
(1;0;0n)

5.2._____
(1;0;0n)

6.1._____
(1;0;0n)

6.2._____
(1;0;0n)

7._____
(1;0;0n)

8._____
(2;1;0;0n)
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Тема Равные треугольники 
9 задание (2 пункта).
На рисунке изображен треугольник и отрезок, который является одной из сторон второго 
треугольника. Дополни рисунок, нарисовав второй треугольник так, чтобы оба треугольника 
были равны. Расположение данной стороны второго треугольника менять нельзя. 
a) 

b)

10 задание (1 пункт).
Покажи на рисунке, как данный прямоугольник разрезать на 6 равных треугольников. 

11 задание (2 пункта).
a) Дополни рисунок и нарисуй два равных треугольника, у которых один из углов равен α. 
b) Кратко опиши, почему ты можешь быть уверен, что треугольники равны.

α

α

9.a._____
(1;0;0n)

9.b._____
(1;0;0n)

10._____
(1;0;0n)

11.a._____
(1;0;0n)

11.b._____
(1a;1b;0;0n)
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12 задание (3 пункта).
a) Запиши, какой из треугольников, изображенных на рисунке, равен треугольнику LEK. 
Обоснование равенства треугольников писать не надо.

b) Определи и запиши все пары равных треугольников. Обоснование равенства 
треугольников писать не надо. 

13 задание (3 пункта).
a) Известно, что EF = GH. Обоснуй, что 
EG = FH. 

b) Известно, что  AB = CD и ∠A = ∠D. 
Докажи, что треугольники ASC и DSB равны.

14 задание (1 пункт).
В круге проведи два диаметра EF и PR. Всегда ли EP= FR? Ответ обоснуй.  

D E

K FL

O

C

K L M N T

P

E F G H

B C DA

S

12.a._____
(1;0;0n)

12.b._____
(2;1;0;0n)

13.a._____
(1;0;0n)

13.b._____
(2;1;0;0n)

 

14._____
(1;0;0n)
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15 задание (1 пункт).
Диагональ четырехугольника делит его на два равных треугольника. Вычисли длину 
диагонали, если периметр четырехугольника равен 50 см, а периметр одного треугольника 
равен 40 см. 

16. uzdevums (2 punkti).
Янис схематически обобщил информацию о равных треугольниках (смотри рис.). Карлис 
посмотрел на рисунок и спросил, что значит символ       . Янис объяснил, что символ
обозначает „следует” или „можно сделать вывод”. 
Карлис: „В таком случае, один из выводов неверен”. 
Оцени и обоснуй, прав ли Карлис. 

⇒

Соответственные стороны 
равны

Соответственные 
углы равны

Равные 
треугольники

⇒

15._____
(1;0;0n)

16.1._____
(1;0;0n)

16.2._____
(1;0;0n)
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Тема Зависимости, линейные функции
17 задание (2 пункта).
a) Цена винограда – 2 евро за килограмм. Стоимость покупки обозначена Р (евро). Какой 
из графиков соответствует этой ситуации? Обведи букву соответствующего графика. 

A   B C D

b) Выбери какой-нибудь из графиков, который не был правильным ответом пункта а), и 
кратко опиши ситуацию, характеризующую выбранный тобою график. 

18 задание (2 пункта).
Между x и y существует линейная зависимость. В таблице дано несколько  
соответствующих значений x и y. Изобрази зависимость графически. Запиши формулу 
этой зависимости.

1
2
3
4

0 1 2 3 4

1
2
3
4

0 1 2 3 4

1
2
3
4

0 1 2 3 4

1
2
3
4

0 1 2 3 4

x y

– 0,5 1

1 – 2

– 2 4

x

y

1

1

0

Р(евро) Р(евро) Р(евро) Р(евро)

Масса
(кг)

Масса
(кг)

Масса
(кг)

Масса
(кг)

17.a._____
(1;0;0n)

17.b._____
(1;0;0n)

18.1._____
(1;0;0n)

18.2._____
(1;0;0n)
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19 задание (2 пункта).
Образуй координатную плоскость и построй график функции                .

20 задание (3 пункта).
Прочти описание ситуации!
Автомобиль перемещается со скоростью 60 км/ч. Длина пройденного пути меняется 
в зависимости от времени, проведенного в пути. 
a) Запиши величины, упомянутые в описании, и формулу, связывающую эти величины в 
данной ситуации (скорость 60 км/ч).

Величины: 

b) Изобрази графически, как во время поездки (автомобиль едет 5 ч) меняется длина 
пути в зависимости от времени. 

21 задание (1 пункт).
Графически изображено, как меняется путь автомобиля C и автомобиля D в зависимости 
от времени. Какой из автомобилей перемещается с большей скоростью? Ответ обоснуй.

y x
= +
4
1

Формула: 

C

D

t (ч)

s (км)

19.1._____
(1;0;0n)

 

19.2._____
(1a;1b;0;0n)

20.a._____
(1a;1b;0;0n)

20.b.1._____
(1;0;0n)

20.b.2._____
(1;0;0n)

21._____
(1;0;0n)
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22 задание (1 пункт).
Схематически нарисуй график функции, о которой известно: 
при x = 1 значение функции равно 0; 
для всех значений x, больших, чем 1, значения функции отрицательны;
для всех значений x, меньших, чем 1, значения функции положительны. 

23 задание (2 пункта).
a) Запиши формулу какой-нибудь линейной функции, график которой проходит через 
точку (3; 5). 

b) Запиши формулу другой линейной функции, график которой проходит через точку (3; 5).

24 задание (3 пункта).
Периметр прямоугольника KLMN равен 10 см, и сторона KL имеет длину x см. Изобрази 
графически, как меняется длина стороны LM при изменении значений x. Запиши все 
возможные значения длины стороны LM.

x

y

1 2

1

2

0

–1
–1

x1

1

0

22._____
(1a;1b;0;0n)

 

23.a._____
(1;0;0n)

 

23.b._____
(1;0;0n)

24.1._____
(1;0;0n)

24.2._____
(1;0;0n)

24.3._____
(1;0;0n)



DIAGNOSTICĒJOŠAIS DARBS MATEMĀTIKĀ 8. KLASEI 

Informācija skolotājiem un skolu vadītājiem 

Par mērķi un saturu 

Diagnosticējošā darba mērķis ir diagnosticēt atsevišķas skolēnu matemātiskās prasmes un 

vispārējās domāšanas prasmes. Atbilstoši izvirzītajam mērķim darbā iekļautie uzdevumi aktualizē 

daudzveidīgas skolēnu domāšanas prasmes. No matemātiskā satura viedokļa uzdevumi sagrupēti trīs 

daļās: Sadalīšana reizinātājos, Vienādsānu trijstūri un vienādmalu trijstūri, Lineāras nevienādības.  

Par datu izmantošanu 

Datus par valsts visu skolēnu rezultātiem attiecībā pret konkrētu prasmi/ prasmju grupu apkopos 

un analizēs VISC. Diagnosticējošā darba analīze kā metodisks materiāls tiks publicēta VISC mājas lapā. 

Pirms diagnosticējošā darba analīzes par rezultātiem un tendencēm valstī kopumā matemātikas 

skolotājam ir iespēja veikt savu skolēnu rezultātu analīzi no dažādu, skolotāju un skolēnus interesējošu, 

aspektu viedokļa.  

Par vērtēšanu 

Vērtēšanas kritēriju lapā attiecībā pret katru uzdevumu/piemēru raksturotas prasmes, kas tiek 

diagnosticētas. Papildus tam kritēriju lapā ir informācija par to, kā katrā no uzdevumiem tiek kodēti 

skolēnu pareizie risinājumi un/vai nepareizie risinājumi. Izmantotie simboli: 2, 1, 1a, 1b, 0, 0n. Vairumam 

uzdevumu tiek izmantoti trīs simboli: 1, 0, 0n. Simbols 0n tiek lietots, ja skolēna darba lapā nav pazīmju, 

kas liecinātu par to, ka skolēns konkrēto uzdevumu ir mēģinājis risināt. Lai nodrošinātu precīzu datu 

apkopošanu, ieteikums vērtēšanas procesā kodēto risinājuma vērtējumu pierakstīt tam atvēlētajā vietā 

skolēnu darba lapas malā. 

Dažos diagnosticējošā darba uzdevumos risinājums/atbilde ir skolēna veidots teksts, kas 

palielina subjektīvā faktora īpatsvaru šo uzdevumu vērtēšanā. Lai mazinātu subjektivitāti šo uzdevumu 

vērtēšanā, papildus kritērijiem pievienoti skolēnu risinājumu paraugi un/vai komentāri.  

Par diagnosticējošā darba norisi 

 Darba izpildei paredzētas 90 minūtes.  

Par diagnosticējošā darba rezultātu ievadīšanu 

Pēc diagnosticējošā darba norises skolotājs izvērtē skolēnu darbus un līdz 07.03.2017. reģistrē 

vērtējumu Valsts pārbaudījumu informācijas sistēmas 2.kārtas vietnē (http://vpis.lv) (VPIS2). Vairumā 

gadījumu ievadāmie simboli ir 1 vai 0, vai 0n. Trim uzdevumiem (8., 12.b, 13.b) ievadāmie simboli ir 2 vai 

1, vai 0, vai 0n. Pieciem uzdevumiem (3., 11.b, 19.2., 20.a, 22.) ievadāmie simboli ir 1a vai 1b, vai 0, vai 

0n (lai nodrošinātu datu atbilstību skolēnu sniegumam, šajos piecos uzdevumos nevajadzētu ievadīt 

simbolu 1). 

Ja skolēnu darbu vērtēšanas un/vai datu apkopošanas procesa laikā jums rodas jautājumi, 

neskaidrības, lūdzu kontaktēties ar VISC vecāko referentu Jāni Vilciņu (mob. tālr. – 29556179; e-pasta 

adrese janis.vilcins@831.visc.gov.lv). 

Paldies par sadarbību! Veiksmi jums un jūsu skolēniem! 

 

  

mailto:janis.vilcins@831.visc.gov.lv


Vērtēšanas kritēriji         Tēma Lineāri vienādojumi 

 
Prasmes, ko demonstrē 
skolēns 

Punktu 
skaits 

Datu ievadīšana tabulā / Skolēnu sniegums 

1.a 

Atrisina vienādojumu (viens 
ekvivalents pārveidojums, 
koeficients pie nezināmā ir 1). 

1 

1 Uzraksta nezināmā vērtību. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

1.b 

Atrisina vienādojumu (viens 
ekvivalents pārveidojums, 
koeficients pie nezināmā ir 
daļskaitlis). 

1 

1 Uzraksta nezināmā vērtību. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

1.c.1. 

Saprot, kādi pārveidojumi 
veicami (divi ekvivalenti 
pārveidojumi, koeficients pie 
nezināmā ir vesels skaitlis). 

1 

1 
No vienādojuma abām pusēm atņem 3 (4) un 
dala ar koeficientu pie m (k). 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

1.c.2. 
Veic pārveidojumus un/vai 
skaitliskos aprēķinus. 

1 

1 
Pareizi veic pārveidojumus un/vai skaitliskos 
aprēķinus. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

Piemērs (par 1.c.1. vērtējums 1, bet par 1.c.2. vērtējums 0): 3 + 3𝑚 = 18  3𝑚 = −3 + 18  3𝑚 = −21 𝑚 = −7 

Piemērs (par 1.c.1. vērtējums 0 un arī par 1.c.2. vērtējums 0): 3 + 3𝑚 = 8   6𝑚 = 18  𝑚 = 3 

1.d.1. 

Saprot, kādi pārveidojumi 
veicami (divi ekvivalenti 
pārveidojumi, koeficients pie 
nezināmā ir daļskaitlis). 

1 

1 
No vienādojuma abām pusēm atņem 0,2𝑥 (0,4𝑥) 

un dala ar koeficientu pie 𝑥. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

1.d.2. 
Veic pārveidojumus un/vai 
skaitliskos aprēķinus. 

1 

1 
Pareizi veic pārveidojumus un/vai skaitliskos 
aprēķinus 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

Piemērs (par 1.d.1. vērtējums 1, bet par 1.d.2. vērtējums 0): 𝑥 = 0,2𝑥 + 4  𝑥 − 0,2𝑥 = 4  −0,1𝑥 = 4  
 𝑥 = 4: (−0,1) = 40   

Piemērs (par 1.d.1. vērtējums 0, bet par 1.d.2. vērtējums 1): 𝑥 = 0,2𝑥 + 4  𝑥 + 0,2𝑥 = 4  1,2𝑥 = 4  

 𝑥 = 4: 1,2 = 3
1

3
 

2.a.1. 
Uzraksta izteiksmes, kas 
izsaka tekstā dotos lielumus. 

1 

1 
Uzraksta izteiksmes, kas izsaka cukura 
daudzumu katrā no noliktavām. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

2.a.2. 
Uzraksta situācijas aprakstam 
atbilstošu vienādojumu. 

1 

1 Uzraksta vienādojumu. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

2.b.1. 
Uzraksta izteiksmes, kas 
izsaka tekstā dotos lielumus. 

1 

1 
Uzraksta izteiksmes, kas izsaka taisnstūra malas 
(vismaz vienā no iespējamiem veidiem). 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

2.b.2. 
Uzraksta situācijas aprakstam 
atbilstošu vienādojumu. 

1 

1 Uzraksta vienādojumu. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

3. 
Skaidro, kāpēc lineāram 
vienādojumam nav sakņu. 

1 

1a 
Skaidrojumā raksturo/analizē vienādojumu 
0𝑥 = 4. 

1b Skaidrojumā raksturo/analizē „vienādību” 0 = 4. 

0 Kļūdains vai neatbilstošs skaidrojums. 

0n Nav risināts. 



Piemēri (par 3. vērtējums 1a):  

Vienādojumam nav sakņu, jo nav tādu skaitļu, kurus reizinot ar 0, var iegūt 4. 

Vienādojumam nav sakņu, jo nav tādu skaitļu, kurus ievietojot 𝑥 vietā, var iegūt 4. 

Piemērs (par 3. vērtējums 1b): Vienādojumam nav sakņu, jo 0 ≠ 4. 

Piemērs (par 3. vērtējums 0): Vienādojumam nav sakņu, jo 𝑥 ∈ ∅. 

4.1. 

Saprot, ko nozīmē abās 
vienādojuma pusēs katru 
saskaitāmo reizināt ar vienu un 
to pašu skaitli. 

1 

1 
Pie katra saskaitāmā pieraksta reizinātāju vai 
citādi demonstrē izpratni par veicamo darbību. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

Piemērs (par 4.1. vērtējums 1): 

 4 ∙ 0,5𝑥 − 4 ∙ 3 = 4 ∙
𝑥

4
 

Tikai simbolisks (piemēram, |∙ 4) pārveidojuma attēlojums vēl neliecina par to, ka skolēns saprot 
pārveidojuma saturu. Ja tālāko darbību nav vai tās ir kļūdainas, par 4.1. vērtējums ir 0. Piemērs, kas ilustrē 
šo situāciju: 

0,5𝑥 − 3 =
𝑥

4
  |∙ 4 

Ja nākamajā solī skolēns veic pareizus pārveidojumus, tad gan par 4.2 vērtējums ir 1, gan par 4.1. 
vērtējums ir 1. Piemērs, kas ilustrē šo situāciju: 

0,5𝑥 − 3 =
𝑥

4
  |∙ 4 

2𝑥 − 12 = 𝑥 

4.2. 

Uzraksta dotajam 
vienādojumam ekvivalentu 
vienādojumu, ja pārveidojums 
aprakstīts vārdisks. 

1 

1 
Pareizi sareizina katru saskaitāmo ar doto 
reizinātāju. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

5.1. Saprot, kas ir vienādojuma 
sakne. 

1 
1 

Nezināmo 𝑥 aizstāj ar 6 vai veic kādu citu 
darbību, kas liecina, ka skolēns saprot jēdzienu 
sakne. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

Piemērs (par 5.1. vērtējums 1): 28 − 18 = ⋯ + 6 

5.2. 
Nosaka nezināmo lielumu 
(skaitli daudzpunktes vietā). 

1 

1 Nosaka skaitli, kas daudzpunktes vietā. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

6.1. 
Uzraksta lineāru vienādojumu, 
kas raksturo doto situāciju. 

1 

1 Uzraksta vienādojumu. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

6.2. Atrisina lineāru vienādojumu. 1 

1 
Veic pārveidojumus un aprēķina vienādojuma 
sakni. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

7. 
Atrisina vienādojumu attiecībā 

pret izteiksmi 𝑎 + 𝑏. 
1 

1 
Veic pārveidojumus un uzraksta izteiksmes 𝑎 + 𝑏 
skaitlisko vērtību. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

8. 

Nosaka iespējamās vērtības 
reizinātājam pie nezināmā, 
ievērojot nosacījumu par sakni 
(sakne ir naturāls skaitlis). 

2 

2 
Uzraksta visas iespējamās 𝑎 vērtības (1, 2, 4, 8 vai 

1, 2, 3, 6). 

1 Nosaka vismaz divas 𝑎 iespējamās vērtības. 

0 Kļūdains vai nepilnīgs risinājums. 

0n Nav risināts. 

  



     Tēma Vienādi trijstūri 

 
Prasmes, ko demonstrē 
skolēns 

Punktu 
skaits 

Datu ievadīšana tabulā / Skolēnu sniegums 

9.a 

Rūtiņu tīklā uzzīmē trijstūri, 
kas vienāds ar doto trijstūri, ja 
divas dotā trijstūra malas ir uz 
rūtiņu līnijām. 

1 

1 Uzzīmē trijstūri, kas vienāds ar doto. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

9.b 

Rūtiņu tīklā uzzīmē trijstūri, 
kas vienāds ar doto trijstūri, ja 
dotā trijstūra malas nesakrīt 
ar rūtiņu līnijām. 

1 

1 Uzzīmē trijstūri, kas vienāds ar doto. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

10. 
Taisnstūri, kura malas atrodas 
uz rūtiņu līnijām, sadala  
6 vienādos trijstūros. 

1 

1 
Ar nogriežņiem/taisnēm sadala taisnstūri 

6 vienādos trijstūros. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

Komentārs: skolēnu sniegums 10. uzdevumā vērtējams ar 1 punktu gan tad, ja trijstūru attiecīgo malu 
vienādību nosaka rūtiņu skaits, gan tad, ja trijstūra attiecīgo malu vienādība attēlota simboliski. 

11.a 

Uzzīmē divus vienādus 
trijstūrus, papildinot 
zīmējumu, kurā doti divi 
vienādi leņķi. 

1 

1 Uzzīmē vienādus trijstūrus. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

11.b Skaidro trijstūru vienādību. 1 

1a 
Skaidrojumā tieši vai aprakstoši atsaucas uz 
trijstūru vienādības pazīmi. 

1b Cits atbilstošs skaidrojums. 

0 Kļūdains vai neatbilstošs skaidrojums. 

0n Nav risināts. 

Piemērs (par 11.b vērtējums 1a):Trijstūri ir vienādi, jo es atliku divas malas vienādi un leņķi arī jau ir doti 
vienādi. Ir tāda pazīme. 

Piemērs (par 11.b vērtējums 1b): Divas malas es atliku vienāda garuma. Arī trešā mala abiem trijstūriem ir 
vienāda garuma. Par to var pārliecināties izmērot. Ja trijstūriem visas malas ir vienāda garuma, tad tie 
noteikti ir vienādi. 

Komentārs: 11.b uzdevumā būtiskais – skolēns saprot, kas nodrošina trijstūru vienādību (vai nu kāda no 
pazīmēm, vai nu definīcija). 

12.a 
Zīmējumā saskata trijstūri, 
kas vienāds ar norādīto 
trijstūri. 

1 

1 
Saskata un uzraksta trijstūri, kas vienāds ar 
norādīto. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

12.b 
Zīmējumā saskata visus 
vienādo trijstūru pārus. 

2 

2 Uzraksta visus vienādo trijstūru pārus. 

1 Uzraksta vismaz 2 vienādo trijstūru pārus. 

0 Kļūdains vai nepietiekams risinājums. 

0n Nav risināts. 

13.a Pamato nogriežņu vienādību. 1 

1 

Saskata, ka nogriežņu garumi ir vienādi kā 
vienādu nogriežņu garumu summas vai 
starpības. 

0 Nepilnīgs vai kļūdains pamatojums. 

0n Nav risināts. 

13.b  Pierāda trijstūru vienādību. 2 

2 

Uzraksta pilnīgu pierādījumu (pamato gan 
nogriežņu KL un ML vienādību, gan trijstūru 
vienādību). 

1 Uzraksta daļēju pierādījumu. 

0 Kļūdains pierādījums. 

0n Nav risināts. 

Komentārs: skolēna sniegums 13.b uzdevumā vērtējams ar 1 punktu arī tad, ja skolēns pamato tikai 
nogriežņu KL un ML vienādību. 



14. 
Pamato nogriežņu/hordu 
vienādību, lietojot trijstūru 
vienādību. 

1 

1 
Secina, ka nogriežņi/hordas ir vienādi, 
atsaucoties uz trijstūru vienādību. 

0 Nepilnīgs vai kļūdains pamatojums. 

0n Nav risināts. 

Komentārs: skolēna sniegums 14. uzdevumā vērtējams ar 1 punktu arī tad, ja skolēns saskata (bet 
nepierāda) trijstūru vienādību un atsaucas uz to, pamatojot, ka nogriežņi AK un BL vienmēr ir vienāda 
garuma.  

15. 

Saskata, ka vienādu trijstūru 
atbilstošo malu garumu 
summas ir vienādas un 
aprēķina četrstūra diagonāles 
garumu. 

1 

1 Aprēķina diagonāles garumu. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

16.1. 

Izvērtē dotos apgalvojumus 
un saskata, kurš no tiem ir 
aplams. 

1 

1 
Uzraksta/norāda, kurš no apgalvojumiem ir 
aplams. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

16.2. 
Pamato, ka apgalvojums ir 
aplams. 

1 

1 

Uzraksta, ka no atbilstošo leņķu vienādības 
nevar secināt, ka trijstūri ir vienādi, vai citādi 
pamato.  

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

Piemēri (par 16.2. vērtējums 1): Līdzīgiem trijstūriem leņķi ir vienādi, bet tie ne vienmēr ir vienādi.  

2) Tā nav, jo tad sanāktu, ka visi vienādmalu trijstūri ir vienādi. 

 

  



        Tēma Sakarības, lineāras funkcijas 

 
Prasmes, ko demonstrē 
skolēns 

Punktu 
skaits 

Datu ievadīšana tabulā / Skolēnu sniegums 

17.a 
Nosaka dotajai situācijai 
atbilstošo grafiku. 

1 
1 Norāda atbilstošo grafiku. 

0 Norāda kādu no trim kļūdainām atbildēm. 

0n Nav risināts. 

17.b 
Vārdiski raksturo situāciju 
pēc tās grafiskā attēla.  

1 

1 Atbilstoši raksturo izvēlēto grafiku. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

Piemērs (par 17.b vērtējums 1): skolēns izvēlas atbildi C un raksta: Šajā gadījumā par 2 kg vīnogu 
pārdevēja var paprasīt, cik vēlas. 

18.1. 
Ar tabulu uzdotu lineāru 
sakarību attēlo grafiski. 

1 

1 
Koordinātu plaknē atliek punktus un novelk 
taisni/ sakarības grafiku. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

18.2. 

Uzraksta lineāras sakarības 

formulu (formā 𝑦 = 𝑘 ∙ 𝑥), ja 

zināmas dažas 𝑥 un 𝑦 
vērtības. 

1 

1 Uzraksta formulu, kas saista 𝑥 un 𝑦. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

19.1. 
Iekārto koordinātu plakni 
lineāras funkcijas 
attēlošanai. 

1 
1 Uzzīmē asis, atliek vienību un asu apzīmējumus. 

0 Kļūdains vai nepilnīgs risinājums. 

0n Nav risināts. 

19.2. 
Uzzīmē lineāras funkcijas 
grafiku, ja dota formula. 

1 

1a 
Uzzīmē grafiku; taisne vilkta caur punktiem, kas 
ir rūtiņu līniju krustpunktos. 

1b 
Uzzīmē grafiku; taisne vilkta caur punktiem, kas 
nav rūtiņu līniju krustpunktos. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

20.a 
Atpazīst/saprot sakarību 
starp ātrumu, ceļu un laiku. 

1 

1a 
Uzraksta sakarību, kas raksturo doto situāciju 

(𝑠 = 80𝑡 vai 𝑡 =
𝑠

80
 , vai 

𝑠

𝑡
= 80). 

1b 

 

Uzraksta vispārīgo sakarību starp ātrumu (𝑣), 

ceļu (𝑠) un laiku (𝑡) kādā no trim iespējamām 
formām. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

20.b.1. 
Iekārto koordinātu plakni, 
kurā jāattēlo ceļa garuma 
atkarība no laika. 

1 
1 

Iekārto koordinātu plakni (atliek vienības, asu 
apzīmējumus). 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

20.b.2. 
Attēlo grafiski ceļa garuma 
maiņu atkarībā no laika. 

1 

1 Uzzīmē grafiku. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

Komentārs: ja skolēns uzzīmē atbilstošu grafiku, bet „nenoslēdz” to punktā (5; 400), vērtējums nav 
jāsamazina, jo diagnosticējamās prasmes kontekstā tas nav būtiskākais faktors (diagnosticējošā darba 
analīzē ieteicams ar skolēniem pārrunāt šo jautājumu). 

21. 
Salīdzina divu automašīnu 
ātrumus, analizējot grafikus. 

1 
1 

Salīdzina abu automašīnu nobrauktā ceļa 
vērtības pie noteiktas laika vērtības vai citādi 
pamato prasīto. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

22. Uzskicē aprakstam 1 1a Uzskicē grafiku lineārai funkcijai, ievērojot doto 



atbilstošas funkcijas grafiku. aprakstu. 

1b 
Uzskicē grafiku cita veida funkcijai, ievērojot doto 
aprakstu. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

23.a 
Uzraksta formulu kādai no 
lineārām funkcijām, kas iet 
caur doto punktu. 

1 
1 Uzraksta atbilstošu lineāras funkcijas formulu. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

23.b 
Uzraksta formulu kādai citai 
lineārai funkcijai, kas iet caur 
doto punktu. 

1 

1 Uzraksta atbilstošu lineāras funkcijas formulu. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

24.1. 

Izsaka taisnstūra vienu malu 
kā funkciju, kas atkarīga no 
otras malas garuma, ja 
taisnstūra perimetrs ir dots. 

1 
1 

Uzraksta malas BC (LM) garumu kā mainīgā 

𝑥 funkciju (formulu). 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

Piemērs (par 24.1. vērtējums 1): 𝐵𝐶 = 6 − 𝑥 

24.2. 

Attēlo grafiski, kā mainās 
taisnstūra malas garums 
atkarībā no otras malas, ja 
taisnstūra perimetrs dots. 

1 

1 Attēlo grafiski, kā mainās malas BC (LM) 

garums, mainoties 𝑥 vērtībām. 

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

Komentārs: skolēna sniegums 24.2. uzdevumā vērtējams ar 1 punktu arī tad, ja uzzīmēta atbilstoša taisne, 
bet zīmējumā nav parādīts, ka punkti (0; 6) un (6; 0) ir „tukši”, jo skolēniem ir nepietiekama pieredze šādu 
situāciju attēlošanā (to, vai skolēns šo jautājumu izprot saturiski, rāda sniegums attiecībā uz kritēriju 24.3.). 

24.3. 
Nosaka funkcijas iespējamās 
vērtības, analizējot doto 
kontekstu. 

1 

1 Uzraksta malas BC (LM) iespējamās vērtības kā 
vaļēju intervālu.  

0 Kļūdains risinājums. 

0n Nav risināts. 

 


